

# LA VERDAD

Diario político de noticias e intereses generales

Año XXI

**PRECIOS DE SUSCRIPCION**  
En Tortosa, al mes. 1 Pesetas  
Fuera, trimestre. 3  
Extranjero, id. 7  
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

**TORTOSA**

Viernes 19 de Julio de 1901

**PUNTOS DE SUSCRIPCION**

En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Arturo Morera, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al director.—No se devuelven los originales.

Núm. 148

## Asuntos del día

Mucha importancia debieran tener y alguna tienen los actuales debates de las Cortes. Discútense en ellos las gravísimas cuestiones que nublan por todas partes nuestro horizonte, y principalmente la promovida en mal hora por los elementos anticlericales.

Pero esas discusiones parlamentarias pierden su interés, porque hay algo que habla más fuerte, y es lo que se desarrolla en la calle, campo abierto para la lastimosísima anarquía que reina hoy en España. Los discursos pronunciados en el Congreso, ¿cómo han de competir en elocuencia con los sucesos de Zaragoza, que hoy nos comunica el telégrafo?

Son estos sucesos la repetición agravada de lo que pasó en Valencia. La misma intransigencia, la misma tiranía de los que se llaman liberales y demócratas; los mismos ataques violentos á los fieles, que realizan un acto puramente religioso; hasta los mismos detalles de la iglesia cerrada para la defensa de los católicos, del insistente asedio del templo, y del escape furtivo de los encerrados en él; y por supuesto, la misma imprevisión de la autoridad, los mismos alardes del gobernador, fraternizando con el motín, y las mismas ovaciones populares á la autoridad, que es juguete, sinó instrumento, de las turbas.

Después de lo ocurrido en Valencia, de los cargos dirigidos al gobierno en las Cortes, de la confesión hecha por el ministro de la Gobernación sobre la conducta deficiente de algunos gobernadores, y de sus promesas de emplear en lo sucesivo enérgicas medidas contra los alborotadores, parecía que el escándalo no se repetiría.

No ha sido así. ¿Qué importa lo que digan los ministros en el Parlamento? La ola revolucionaria avanza, y el gobierno no parece dispuesto á oponerle un dique eficaz.

En vista de la dilación que están sufriendo los debates en las Cámaras y de que el calor se hace ya insostenible, ha quedado acordado el viaje de la Corte.

La Real familia saldrá de Madrid hoy á las siete y cuarenta y cinco de la tarde, para llegar á San Sebastián el sábado, á las diez de la mañana.

Acompañarán á SS. MM. y AA. el duque de Almodóvar del Río, como ministro de jornada; la condesa de Sástago, la marquesa viuda de Martorell, los generales marqués de Pacheco y Echagüe, los profesores del Rey señores Aguirre de Tejada y Loriga, los ayudantes en el Cuarto militar, Sres. Balseiro y marqués de Sotomayor; los caballeros de campo señores conde de Fuente-Blanca y Viana; los subdirectores de Telégrafos Sres. Campos y Larrainzar y el farmacéutico señor Pontes.

Como médico de cámara es probable que vaya el doctor Alebern.

S. A. la Infanta D.<sup>a</sup> Isabel irá en el tren Real hasta Villalba, desde donde, como otros años, se dirigirá á la Granja. Con la augusta dama irán la condesa viuda de Toreno, la marquesa de Najera, el Sr. Coello y el caballero marqués de Beniel.

## Notas políticas

Sin entrar en el detalle de las cuestiones que están aniquilando la vida del actual gobierno, se destaca como asunto de primera magnitud, la imprevisión de Sagasta en no robustecer sus huestes, á fin de que en el próximo reinado pueda ofrecer al monarca un partido fuerte y con cohesión bastante para resistir la lucha, que indudablemente se aproxima, y que ha de poner á prueba la fortaleza de cuantos nos juzgamos buenos españoles.

La falta de programa del partido liberal, y de soluciones concretas para todo, obliga á su jefe á contemporizar, transigir y muchas veces ceder á las imposiciones de los diferentes grupos que forman su heterogénea hueste.

Y como cada uno de aquellos grupos se halla inspirado, más que en los altos intereses del Estado, en prepararse á recoger la herencia que más ó menos tarde ha de dejar el Presidente del Consejo, de ahí que la acción gubernamental vaya acompañada de la más fría y espantosa esterilidad, hasta el punto que los mismos interesados en esta contienda vuelvan ya los ojos hácia aquél, á quien con tanta crudeza é injusticia censuraron, y del que, á pesar de todo, les está hoy prestando la poca savia que permite la oscilante vida de esta situación.

Así lo reconocen hasta los mayores adversarios de Silvela.

Este ilustre estadista, comienza á ver compensadas en parte las grandes amarguras que le hicieron sufrir en el poder.

Y es su corrección tan exquisita, que lejos de aprovecharse en beneficio propio de las dificultades que entorpecen la marcha del gobierno, ayuda á este con patriótico desinterés y en forma poco acostumbrada entre nuestros políticos.

La campaña parlamentaria de los conservadores, en la discusión política, es de doctrina, de afirmaciones, de conclusiones, que pondría en práctica á ser poder, y que continuarían las reformas iniciadas con aplauso general.

Digalo, sinó, el arreglo de la desvencijada Hacienda nuestra, la cual pudo imponerse á las dudas y recelos de las demás naciones y supo conseguir el respeto del mundo financiero.

Digalo también, la humanitaria ley de accidentes del trabajo, primer paso para el mejoramiento de la clase obrera.

Como jefe de partido, ha abandonado el señor Silvela perniciosas y egoístas rutinas, y ha conseguido la organización de poderosas fuerzas po-

líticas, en las cuales se reconoce y admite toda iniciativa que determine un paso progresivo en el camino del perfeccionamiento.

No se ha propuesto el actual jefe de los conservadores formar un partido para su uso particular y expuesto á desaparecer, el día en que las contingencias de la vida le separen de la política activa.

Las aspiraciones de Silvela son más elevadas. Con gran sentido patriótico y con singular abnegación, ha organizado aquellas fuerzas políticas, para suplir por el momento las grandes deficiencias del partido liberal, y más tarde, para que el joven monarca, al hacerse cargo de la gobernación del Estado, pueda disponer fácilmente de un instrumento de gobierno que le permita cumplir gloriosamente su misión en la Historia.

(De Las Provincias de Valencia.)

## El espíritu rural

La tierra sólo es ingrata para aquel que la abandona; para el que vive dedicado á su cultivo, es generosa en extremo, sin que jamás se canse de premiar copiosamente la diligencia con que es cultivada. Un ejemplo demostró la diferencia que existe entre el propietario que pasa la vida cuidando minuciosamente sus propiedades y aquel que alejado de ella, abandona el cultivo á sus dependientes. Crisimus labraba su heredad, de mediana extensión, con tanto esmero y actividad, que sacaba de ella mayor provecho que los vecinos de sus grandes haciendas, abandonadas al cuidado de dependientes subalternos.

Estos, envidiosos, le acusaron judicialmente, de extraer de los campos limitrofes su sustancia, usando de la magia y de impíos sortilegios. Crisimus compareció ante el tribunal acompañado de su hija, bien y honestamente vestida, y conduciendo sus buéyes, robustos y vigorosos, con excelentes aperos y diversos instrumentos propios para las operaciones agrarias. Mostrando este arsenal á los censores y al pueblo, dijo: «Ved aquí mis sortilegios y mis encantos.» Después, extendiendo sus manos encallecidas por el manejo del arado, añadió: «Ojalá pudiese hacer pasar igualmente delante de vuestros ojos mis sudores y mis largas vigias, y mostraros reunidas todas las horas empleadas por mí, tanto de noche como de día, en fertilizar mi tierra y arrancarle esos dones que se me imputan como un crimen.»

El activo cultivador fué aclamado por la multitud después de esta corta pero elocuente defensa, faltando poco para ser llevado en triunfo por la multitud á su rústica morada.

El activo cultivador fué aclamado por la multitud después de esta corta pero elocuente defensa, faltando poco para ser llevado en triunfo por la multitud á su rústica morada.

El activo cultivador fué aclamado por la multitud después de esta corta pero elocuente defensa, faltando poco para ser llevado en triunfo por la multitud á su rústica morada.

El activo cultivador fué aclamado por la multitud después de esta corta pero elocuente defensa, faltando poco para ser llevado en triunfo por la multitud á su rústica morada.

# EL CACIQUISMO EN TORTOSA

## Sobre el cementerio de San Lázaro

Está empeñado en imponerse por el terror, sin comprender que ya le ha tomado el pelo el último *cunill de guix* y que no sirve ni de espantamoscas.

Lo que no se concibe, es que haya un gobernador que le preste alientos, y que en vista de su estupidez é inmoralidad no le barra á escobazos.

La anterior situación, como es público y notorio, cuidó con tanto celo como patriotismo de cuanto se relaciona con la salud pública. La gran alcantarilla de Remolinos de más de 500 metros de longitud, el relleno de los fosos y derribo de murallas, sanearon aquel barrio por completo, desapareciendo los focos de tifus que tantas víctimas causaban. Aunque aquel Ayuntamiento no hubiera realizado otra mejora, merecería bien de la patria y gratitud y respeto de todas las personas bien nacidas.

Pero las iniciativas de aquella dignísima é ilustrada corporación municipal no se limitaron á dicha mejora, pues otra relacionada también con la salud pública y de modo más imperioso, si cabe, reclamó su atención. Nos referimos al ensanche del cementerio de San Lázaro.

A fin de abreviar trámites, el Ayuntamiento gestionó la compra de terreno antes de ultiar el expediente, pero su propietario se negó en absoluto á toda avenencia, á la vez que el Diputado provincial D. Francisco Roig retardaba en la Corporación provincial el informe que debía emitir, pues si ese caciquillo no ha servido para nada útil y provechoso, ha sido en cambio instrumento eficaz y activo para todo lo malo.

Al caer la situación conservadora, el expediente se hallaba ultimado, pero en los cuatro meses desde entonces transcurridos, á instancias del cacique no se ha adelantado un paso, á fin de que nadie le importunara pidiendo la construcción del ensanche, pues esto trae consigo algún gasto que no conviene á nuestros mandarinés, interesados en que las arcas municipales estén siempre repletas hasta rebosar por los cuatro costados.

A tal extremo llega su desvarío, que en vez de ensancharlo pensaron en reducirlo, que á esto equivale la venta de terrenos para panteones; pero ¿quién no se ablanda á la vista de 1.500 pesetas que para uno le ofrecieron, aunque la caja esté repleta? ¿Dejarlas escapar? ¡Quiá!

Y ya casi las tocaban, cuando el celoso subdelegado de sanidad, nuestro querido amigo don Pio Isuar, enterado de lo que ocurría, dirigió al alcalde atenta comunicación, que más abajo publicamos, pidiéndole convocara sesión extraordinaria á la Junta de Sanidad.

¿Qué si quieres! ¿Qué les importa la salud pública á esos vividores? Acudamos al reinado del terror; se dijeron, duro y á la cabeza á ese subdelegado de sanidad que no dobla la cerviz ante el cacique, como la doblan los grandes matuteros, los grandes industriales, á los que se conceden encabezamientos irritantes, los seños, que tienen hijos de sus entrañas inútiles para todo, que no asisten á la oficina y cobran de honestos, etc., etc.

Duro á ese subdelegado, se dijo la familia feliz, que viene á turbar nuestra digestión. Señor Gobernador, señor Gobernador, señor Gobernador, la destitución, la cesantía, la jubilación, y... ¿por qué no procesarle? ¿No hemos procesado y ástituido Ayuntamientos con menos razón?

Y el resultado de esta algarada ha sido una comunicación del alcalde al subdelegado, diciéndole que el gobernador le reclama copias *simples* de su título profesional y del nombramiento que para ejercer el cargo de subdelegado le fué expedido por aquel Gobierno de provincia (¿que es copia *simple*?) ¿Puede el Gobernador haber dicho tan gran *simpleza*? Pedir en un documento oficial una copia *simple*, es una *simpleza* de marca mayor sea quien fuere el que la haya pedido.

Pero hay más *simplezas* todavía. El Gobernador reclama al subdelegado, según nos cuenta el alcalde, copia *simple* del nombramiento que le expidió el propio Gobierno de provincia.

¿Es qué en aquel Gobierno se ha perdido el original? Pues entonces no debe pedirse copia *simple* sino copia *compuesta*.

A nosotros nos sorprende que esto pueda ser obra del Gobernador, porque habiendo pertenecido á la curia, sabe la diferencia que hay entre copias *simples* y copias *oficiales*.

En cambio si el *lapsus* es de Bau, á nadie sorprenderá, aunque tenga por consejero á su yerno Roig, porque sabe mucho menos que él.

Para terminar y para que la reseña sea completa, lean nuestros amigos la comunicación incontestada del subdelegado al alcalde, incontestada apesar de los muchos días transcurridos.

Dice así:

«El cementerio de San Lázaro de esta ciudad es un foco de infección debido á haberse prescindido en absoluto de la Junta de sanidad en todo lo que con el mismo se relaciona, foco que puede ocasionar grandes perjuicios á la salud pública especialmente de los vecinos que habitan las casas inmediatas y de los numerosos transeuntes que circulan por la carretera de la Petja.

Por no haberse oído el dictámen de la referida Junta, construyóse junto á la carretera la sala de autopsias, y depósito de cadáveres, emplazamiento verdaderamente desatinado, como quedó comprobado hace pocos días en que el tránsito por aquella era imposible á causa del edor que despidía un cadáver en descomposición, que allí se había depositado.

Por otro lado, los nichos que se han construido adosados al muro de circunvalación que cierra el cementerio por la parte de la carretera, son otro motivo de alarma por los perjuicios que han de causar á la salud pública. Para comprenderlo así, basta fijarse en las asquerosas manchias que hay en el mismo debidas á las filtraciones de los cadáveres al descomponerse, y que al evaporarse producen miasmas que indispensablemente han de aspirar los que transitan por la carretera y habitan casas inmediatas, casi pegadas á las paredes del cementerio.

Unase á lo referido, que el cementerio carece de la extensión necesaria para que pueda utilizarse cuando menos por 20 años sin necesidad de remover los restos mortales, como previenen las disposiciones vigentes; lo cual evidentemente solo puede remediarse ensanchando el cementerio ó construyendo otro; pero, mientras esto se realice, no debe por ningún concepto limitarse más la zona destinada á enterramientos.

Y como quiera que por el Ayuntamiento de su digna presidencia continua limitándose no solo con la construcción de nichos, sin que en las manzanas se observen las prescripciones higiénicas ordenadas por la superioridad, si que también con la venta de terrenos para construcción de panteones, á fin de salvar mi responsabilidad por este olvido de las leyes sanitarias, cum-

pliendo los deberes que me impone la ley como subdelegado de Sanidad, ruego á V. S. se sirva convocar á la posible brevedad, la Junta municipal de sanidad á fin de exponerle con mayor extensión lo que llevo referido para que pueda acordar lo que proceda.

Dios etc.

Ilustre señor Alcalde de Tortosa.

## Crónica

### En la Casa de Beneficencia

Ha sido necesario que LA VERDAD tirase de la manta para que el señor gobernador ordenara la formación de expediente. Mejor fuera que hubiese venido, porque el asunto lo merece de sobras, máxime cuando nos quedamos muy parcos al reseñar lo ocurrido.

Es inútil que Dominguet en el *Diario de Tortosa* suelte sus habituales rebuznos, para apartar la atención de asunto tan grave, porque es lo cierto que hasta que Bau ha sido alcalde y Roig cacique, no han tenido que fugarse los albergados acosados por el hambre, ¡acosados por el hambre! por falta de dinero en aquel establecimiento. Porque á tenerlo, ¿cómo se concibe que un día tras otro ocurriese aquel escándalo? Y entre tanto, los señores Bau y Roig ¿qué hicieron para evitarlo? Como ellos llevan la panza bien repleta, ni se compadecen de las viudas que han dejado en la más completa miseria, ni de los huérfanos, expósitos y demás asilados.

Se necesita barra para tolerar semejante estado de cosas, sin que en el Ayuntamiento se levante una voz que proteste contra lo ocurrido.

Esperemos el expediente que será agua de cerrajas.

### La llave del dinero

El amor que la familia Roig-Bau tiene á la llave del arca municipal, en que se guarda, ó debe guardar, el dinero del pueblo, es tan grande y tan intenso, que habiéndose dado el alcalde don Miguel Bau de baja, continúa conservando en su poder la llave, cuando debió entregarla á su sucesor.

Huelgan los comentarios.

### Barrabasada de la alcaldía

Dice el *Diario*, órgano de Bau-Roig, que pretendemos siempre ser los amos del país. Pues ahora vamos á contar á nuestros lectores, las intrigas de aquel par de vividores para calzarse el primero la vara de alcalde, durante la situación conservadora; y es que no podían esperar más tiempo sin utilizarla, por razones que á todo el mundo se alcanzarán y sin dirigir la administración de consumos.

A raíz de las últimas elecciones municipales, se hicieron la ilusión de que nuestro amigo el señor Gonzalez no podría conseguir el nombramiento de un alcalde de Real orden; creencia que solo podían tener los zopencos é ignorantes de marca mayor.

Y para realizar sus ensueños, suegro y yerno echaron por esas calles, mendigando de casa en casa en busca de votos de concejales, para que por elección resultara elegido don Miguel Bau.

No cabe duda alguna, conociendo el paño, que si hubiera sido necesario para realizar estos locos ensueños, que ese par de insaciables se hubieran declarado conservadores, lo habrían hecho sin vacilar, que á mayores nos tienen acostumbrados.

El camelo fué morrocotudo, como el que se ha llevado el señor Roig en su último viaje á la Corte, tan grande, que ni el propio *Diario*, que á cualquier cosa llama chocolate, se ha atrevido á cantar sus éxitos.

**Nuestro saludo**

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro muy querido amigo el joven y distinguido Músico Mayor del Batallón de cazadores de Llerena, don Pascual Marquina, que pasará unos días entre nosotros con con objeto de despedirse de sus numerosos amigos antes de ir á tomar posesión de su nuevo destino.

**Baños en Ampolla**

Hemos recibido el prospecto anunciador de los baños de la Ampolla con la rebaja de precio que establece la Compañía del ferrocarril.

El servicio especial de viajeros con billete de ida y vuelta durará desde el 20 de Julio al 20 de Agosto.

Regirán los precios siguientes: En segunda clase, desde Tortosa á Ampolla, costará el billete de ida y vuelta 1'70 pesetas y en tercera 1'15.

De Amposta á Ampolla 0'54 y 0'60 pesetas respectivamente.

**Galletas y bizcochos**

En el establecimiento de don José Vericat calle Den Carbó se ha recibido un variado surtido de galletas y bizcochos de la acreditada fábrica «La Gloria.»

**«Album Salón»**

Primera ilustración en colores

Número importantísimo, y digno de admirarse es el últimamente publicado figuran en colores cuadros de Emilio Sala, Dionisio Baixeras, Gaspar Camps y Cecilio Pla y en negro una infinidad, entre ellos de Ferrant, Oliva, García Mencia, Berruete, Brugada, Rodríguez, Solís, etcétera etc, y regalo de una preciosa pieza de música.

Lo recomendamos á nuestros lectores.

Números de nuestra en La Literaria, Moncada 1.º.

Representante en este partido don Obdulio Rodríguez González de los Ríos.

**Horchatería de la Viuda de Royo, Moncada 7**

En este acreditado establecimiento se servirá el próximo domingo variedad de sorbetes entre ellos albaricóque, café con leche, mantecados, etc., etc.

Se sirven encargos á domicilio con puntualidad y esmerado servicio.

**Quesos**

En la acreditada confitería de los señores Queralt y Sabaté se ha recibido una gran variedad de clases exquisitas entre ellas Gruyere, Holanda, Mahón, Morella, etc., etc.

**Piso espacioso para alquilar**

En la calle de la Sangre con vistas y puerta á dos calles, razon Sto. Domingo núm. 4.

MIL PESETAS al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Doctor Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

Se vende una magnífica Cámara fotográfica para instantáneas 9 por 12 sistema Alfar.

Informes en la librería de D. Arturo Morera.

# Telegramas

Madrid, 18.

Cierre de Cortes

Las Cortes se cerrarán el sábado.

## LOS SUCESOS DE ZARAGOZA

Zaragoza 18

**Incendio.—Pedreas.—Heridos graves. Suspensión**

Podemos ampliar con algunos detalles que hemos recibido ahora las extensas noticias que hemos adelantado esta madrugada.

Anoche, los manifestantes se dirigieron al convento de Santa Inés, incendiando sus puertas. Las monjas demandaron socorro tocando las campanas.

Otros grupos de manifestantes desde el teatro, á donde acudieron para impedir la representación,—y que no lograron su propósito por haberse antes cerrado las puertas—dirigiéndose al convento de religiosas del Sagrado Corazón y al de los Padres Carmelitas.

Los citados edificios fueron apedreados. Los revoltosos dieron vivas y muera.

—Entre los heridos, que son, como ayer dijimos, unos 60, hay 12 graves, los cuales presentan heridas de bala y de cuchillo.

Ya dijimos que el exgeneral carlista don Francisco Cavero y Alvarez de Toledo resultó herido. La herida le fué causada lanzándole una piedra.

Entre otros heridos, más ó menos graves, se citan una señora perteneciente á la aristocracia aragonesa; otra señora, á quien, de una terrible pedrada en el pecho, le destrozaron un alfiler de brillantes que llevaba; el médico Escardó; el capellán de la cárcel, señor López; dos beneficiados de la Catedral y de la iglesia del Portillo; un capitán, dos maceros y un seminarista.

Las procesiones anunciadas para los días 18 y 19 han sido suspendidas por disposición del Vicario capitular.

**Pedrea al Palacio Arzobispal**

Cálculo.—La prensa de Zaragoza

Se han recibido en esta corte noticias de que esta madrugada grupos de revoltosos han acudido á la Plaza de la Seo, y situándose junto á la Catedral y frente al Palacio Arzobispal, han apedreado este edificio.

La noticia necesita confirmación por ahora.

—Un telegrama recientemente recibido dice que se calcula que durante los sucesos se cruzaron entre uno y otro bando unos 200 tiros.

—Otro despacho dice que los periódicos de Zaragoza expresan que, para no encender las pasiones, no exponen por ahora su opinión sobre los sucesos.

Sin embargo, se observa en la prensa que aunque no á las claras, protesta contra lo acontecido.

**Esta madrugada**

Se confirma en un telegrama de Zaragoza que esta madrugada continuaron recorriendo las calles varios grupos cantando la Marsellesa y dando de vez en cuando vivas y muera; y que dichos grupos se dirigieron al palacio episcopal y lo apedrearón, rompiendo algunos cristales.

**Siguen los tumultos.—Señoras apaleadas.—Cultos suspendidos**

Hoy se han reproducido los tumultos en Zaragoza.

Al mediodía se han reunido varios grupos frente á la iglesia del Pilar, apedreado el templo.

Las señoras huían de éste porque dentro caían piedras.

Dícese que al salir han sido algunas apaleadas por los grupos.

La mayor parte de las iglesias de la capital están cerradas; las campanas no han tocado y los cultos se han suspendido.

Se halla ocupada por las policía la calle de Alfonso.

**El día de ayer**

El día ha transcurrido sin sangrientas colisiones, pero no sin vituperable incidentes.

Durante todo él, y aprovechando frecuentes descuidos de la fuerza pública que patrullaba por las calles, grupos de insolentes mozalbetes se han entretenido en apedrear iglesias y apalea indefensas mujeres que además tenían la condición doblemente respetable de ancianidad.

**Los templos**

Los templos han permanecido cerrados incluso la Basílica de Nuestra Señora del Pilar, á fin de evitar sacrilegas agresiones en el interior de los sagrados edificios.

El que no se haya dispuesto de fuerzas para proteger siquiera la veneranda Basílica á fin de que no hubieran de cerrar sus puertas, esto no ha ocurrido nunca, que se recuerde; ha sido muy comentado, causando doloroso efecto.

Incluso han sido apedreadas sus puertas.

Los cultos se han suspendido.

**Por la noche**

Continúa reinando agitación y efervescencia entre los elementos que ayer agredieron á los católicos y éstos que no quieren resignarse á ver vulnerados sus derechos é interrumpidas sus cristianas prácticas.



## IMPORTANTÍSIMO A LOS HERNIADOS (TRENCA TS)

Un dato importantísimo que no deben olvidar los herniados, (trenca ts) es el de que no basta la compra de un buen braguero, sino que la tal compra, para dar buen resultado, ha de ir acompañada de una aplicación perfecta que solo puede llevar á cabo una persona perita.

En mis 12 años de práctica, he tenido ocasión de ver muchas veces, que el dinero empleado en la compra de un buen braguero, ha resultado poco menos que inútil por no estar su forma á construcción apropiada á la índole de la hernia que ha sufrido el paciente.

La opinión de los señores facultativos de esta comarca respecto á mi manera de proceder; el testimonio de las muchas personas que he curado en los cuatro años que hace visito en esta ciudad y los siete años de práctica en la casa Clausolles, de Barcelona, son garantías que no olvida el público.

*Bragueros de todas clases lo más práctico y moderno para la curación de las hernias.*

**Especialidad en bragueritos** de cauchou para la pronta curación de los tiernos infantes.

**Tirantes omopláticos** para evitar la cargazón de espaldas.

**Fajas hipogástricas** para corregir la obesidad, dilatación y abultación de vientre.

## DON JOSÉ PUJOL

cirujano especialista en la aplicación de bragueros para la curación de las hernias, con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles, Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja».

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS.

Nota: El día 30 del mes actual visitará esta Ciudad, (Fonda Barcelonesa).

# Aprendiz

Se necesita uno en esta imprenta.

Zaragoza impresor, Replá,3 y Bou 2.—Tortosa.

# LIBRERÍA, PAPELERÍA

## CASA EDITORIAL

### Centro de suscripciones é imprenta

# ARTURO MORERA

ANGEL 16 Y 18 - TORTOSA - ANGEL 16 Y 18 - TORTOSA

Representante de la casa de Clichés tipográficos, Fotografo, Zincografía, Autotipia (grabado directo), calcos, ampliaciones, reportes y demas aplicaciones de la fotografia de

### J. Furnells

Nuevo procedimiento de

### LOS TRES COLORES

Se reciben encargos para



### LITOGRAFÍA

IMPORTANTÍSIMO  
A LOS HERNIADOS  
(TRENCASTS)

Un dato importantísimo que no deben olvidar los herniados (trencasts) es el de que no basta la compra de un buen aparato, sino que la tal compra, para dar buen resultado, ha de ir acompañada de un buen resultado, ha de ir acompañada de un buen resultado, ha de ir acompañada de un buen resultado...

### SELLOS DE GOMA

Encuadernaciones elegantes y económicas

Impresión de Obras de texto, Folletos, Periódicos, Revistas, Ilustraciones, Catálogos, Notas de precios, Circulares, Papel cartas, Facturas, Talonarios, Memorandums, Sobres cartas, Tarjetas anunciadoras, Acciones, Cheques, Letras, Pagarés y toda clase de impresos para grandes sociedades, etc., etc.

### ESPECIALIDADES DE LA CASA

Impresiones cromo-tipográficas en Invitaciones, Tarjetas, Titulos honoríficos: Participaciones de enlace, de Natalicio, de profesion religiosa, de Primera Misa y toda clase de trabajos de fantasia, Recordatorios, Esquelas mortuorias y todo lo concerniente al arte tipográfico.

# LA VERDAD

## DIARIO POLÍTICO DE NOTICIAS É INTERESES GENERALES

### Precios de suscripción

### Puntos de suscripción

En Tortosa, al mes.

Fuera, trimestre

Extranjero.

Anuncios y comunicados á precios convencionales

1 peseta

3

7

precios convencionales

En la imprenta, Administración del periódico, librería de don Arturo Morera y en casa de nuestros corresponsales.

La correspondencia al director.

### Aprender

Se necesita uno en esta imprenta.

Naragoza impresor, Repó, 3, y Hon 2, -Tortosa.

### Telegrafmas

Las Cortes se cerrarán el sábado. Cierre de Cortes